
彰化縣花壇國中教案 

科目/領域別： 數學 演示者:呂秀鈴   

學習/教育階段(如第三學習階段/國小)_第 4 學習階段/國中   教學年級：  八  

單元名稱：三角形與多邊形的內角與外角 

教學資源/設備需求： 智慧電視 

總節數：   4   節 

學習目標、核心素養、學習重點(含學習表現與學習內容)對應情形 

學習目

標 

1.能知道三角形內角和。 

2.能知道三角形外角和。 

3.能知道三角形外角定理。 

核

心 

素

養 

總

綱 

A 自主行動-A3 規畫執行與創新應變 
C 社會參與-C2 人際關係與團隊合作 

 

領

(課)

綱 

數-J-A3 具備識別現實生活問題和數學關聯的能力，可從多元、彈性角度擬定問題

解決計畫，並能將問題解答轉化於真實世界。 

數-J-C2 樂於與他人良好互動與溝通以解決問題，並欣賞問題的多元解法。 

 

議題融

入 

 

與其他

領域/科

目的連

結 

 

各單元學習重點詮釋與轉化 

 

學習表

現 

s-Ⅳ-2 理解角的各種性質、三角形與凸多

邊形的內角和外角的意義、三角形的外角

和、與凸多邊形的內角和，並能應用於解決

幾何與日常生活的問題。 

樂於參與課堂中各種練習活動，不畏

犯錯。 

學習內

容 

S-8-1 角：角的種類；兩個角的關係（互餘、

互補、對頂角）；外角定理的意義。 

知道三角形外角定理的應用基本題型

及解法。 

教學活動略案： 評量策略（包含評量方法、過程、規

準） 

一、教學前準備 

1.小組討論並選一員上台分享昨天回家作業三   

  角形內角和及外角和的證明 

 

 

 

能注意聆聽同學的分享。 

 

 

 



2.教師發下學習單，並說明完成期限與注意事項： 

(1) 老師複習: 

        三角形三內角和=180度 

    一個周角=360度 

    兩個角的和=180度,此兩個角互為補角 

    對頂角相等 

         任意三角形的一組外角和為 360° 

        （外角和定理）。 

(2) 教師解釋學習單上的問題，並確定所有學生都

已了解。 

(3) 小組可進行討論，但是個人自行完成學習單上

的問題。(前測:利用內角和及外角和計算角度

問題) 

 

二、準備活動 

引起動機： 

藉由播放電腦動畫，證明任意三角形的任一外角

等於它的兩個內對角之和 

 

三、發展活動 

1.三角形的外角定理： 

(1)介紹何謂內對角 

  證明： 

        由三角形內角和定理 

   ∠4+∠5+∠6=180O ……○1  

   又∠1+∠4=180O………○2  

   由○1○2  ∠4+∠5+∠6= ∠1+∠4 

    ∴ ∠5+∠6= ∠1 

 

2.練習例題 

EX1(課本隨堂練習) 

AD 為∠ BAC 的角平分

線，∠C=20
O
，∠CDA是∠DAB

的 3倍，試問∠ABC的外角

幾度？ 

 

 

 

EX2(課本隨堂練習) 

∠ABC=70
O
，∠ACB=60

O
，若 BE 、

CD 分別是∠ABC 和∠ACB 的角

平分線，且交於 D，求∠BEC、∠

BDC？ 

能依據老師的提問回答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能注意聆聽教師的講解並做成筆記。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能嘗試自己解算出題目。 
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       3.三角形的外角定理應用： 

(1)酒杯型(領結型) 

∠A+∠B= ∠C+∠D 

 

 

(2)箭頭型 

∠BCD= ∠B+∠A+∠D 

    介紹三種證明，由於輔助線的畫法不同，證明方

式也各異 

   

(3)五角星型 

  ∠1+∠2+∠3+∠4+∠5=？ 

 

 

 

4.分組活動: 

(1) 教師針對上述活動，讓學生了解三角形外角定

理，並讓小組利用內角和、外角和及三角形外

角定理計算問題(附件三) 

(2) 讓學生分組討論，並回答學習單上的問題。 

(3) 收回學習單。 

四、綜合活動 

1.回家作業 

2.提醒明天評量三角內外角和及外角定理 

 

法一 

 

 

 

 

法二 

 

法三 

 

 

能知道三角形外角定理的應用基本題

型及解法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與活動並分組討論。 

 

 

藉由分組討論，將想法具體表達在學

習單上，作為評量依據。 

「教學省思」 

參考資料： 

 

附錄： 
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